

я въ него ни брошу, будеъ современемъ для менѣ драгоцѣнныи воспоминаніемъ.

Пришелъ Грушницкій и бросился мнѣ на шею: онъ произведенъ въ офицеры. Мы вышли шампанскаго. Докторъ Вернеръ вошелъ вслѣдъ за нимъ.

— Я вѣсъ не поздравляю,—сказалъ онъ Грушницкому.

— Отчего?

— Оттого, что солдатская шинель къ вамъ очень идетъ, и признайтесь, что армейскій пѣхотный мундиръ, сшитый здѣсь на водахъ, не придастъ вамъ ничего интереснаго... Видите ли, вы до сихъ порѣ были исключеніемъ, а теперь подойдете подъ общее правило.

— Толкуйте, толкуйте, докторъ! вы мнѣ не помѣщаете радоваться. Онъ не знаетъ,—прибавилъ Грушницкій мнѣ на ухо:—сколько надеждъ придали мнѣ эти эполеты... О... эполеты, эполеты! ваши звѣздочки —путеводительныи звѣздочки... Нѣть! я теперь совершенно счастливъ.

— Ты идешь съ нами гулять къ провалу?—спросилъ я его.

— Я? Ни за что не покажусь княжнѣ, пока не готовъ будеъ мундиръ.

— Прикажешь ей объявить о твоей радости?

— Нѣть, пожалуйста, не говори... Я хочу ее удивить...

— Скажи мнѣ однако, какъ твои дѣла съ нею?

Онъ смущился и задумался: ему хотѣлось похвастаться, солгать—и было совсѣмъ, а вмѣстѣ съ этимъ было стыдно признаться въ истинѣ.

— Какъ ты думаешь, любить ли она тебя?..

— Любить ли? Помилуй, Печоринъ, какая у тебя понятія! какъ можно такъ скоро?.. Да если она даже и любить, то порядочная женщина этого не скажетъ...

— Хорошо! И, вѣроятно, по-твѣму, порядочный человѣкъ долженъ тоже молчать о своей страсти?..

— Эхъ, братецъ! на все есть манера; многое не говорится, а отгадывается...

— Это правда... Только любовь, которую мы читаемъ въ глазахъ, ни къ чему женщину не обязываетъ, тогда какъ слова... Берегись, Грушницкій, она тебя надуваетъ...

— Она?.. отвѣчаль онъ, поднявъ глаза къ небу и самодовольно улыбнувшись:— мнѣ жаль тебя, Печоринъ!..

Онъ ушелъ.

Вечеромъ многочисленное общество отправилось пѣшкомъ къ провалу.

По мнѣнію здѣшнихъ ученыхъ, этотъ

провалъ не что иное, какъ угасшій кратеръ; онъ находится на отлогости Машуга, въ верстѣ отъ города. Къ нему ведеть узкая тропинка между кустарникомъ и скалъ; взираясь на гору, я подалъ руку княжнѣ, и она ее не покидала въ продолженіи цѣлой прогулки.

Разговоръ нашъ начался злословіемъ: я стала перебирать присутствующихъ и отсутствующихъ нашихъ знакомыхъ, сначала выказывать смѣшныя, а послѣ дурныя ихъ стороны. Желчь моя взорвалась. Я началъ шуты и окончила искренне злостью. Сперва это ее забавляло, а потомъ исцугало.

— Вы опасный человѣкъ!—сказала она мнѣ:— я бы лучше желала почастья въ лѣсу подъ ножъ убийцы, чѣмъ вамъ на язычекъ... Я вѣсъ прошу не шуты: когда вамъ вздумается обо мнѣ говорить дурно, возьмите лучшіе ножъ и зарѣжьте меня—я думаю, это вамъ не будетъ очень трудно.

— Развѣ я похожъ на убийцу?..

— Вы хуже...

Я задумался на минуту и потомъ сказалъ, привѣтъ глубокого-tronutый видъ:

— Да, такова была моя участъ съ самаго дѣтства! вѣдь читали на моемъ лицѣ признаки дурныхъ свойствъ, которыхъ не было; но ихъ предполагали—и они родились. Я былъ скроменъ—меня обвиняли въ лукавствѣ: я стала скрытенъ. Я глубоко чувствовалъ добро и зло—никто меня не ласкалъ, вѣдь оскорбляли: я стала злопамятенъ; я былъ угрюмъ—другія дѣти весели и болгливы; я чувствовалъ себя выше ихъ—меня ставили ниже: я сдѣлался завистливъ. Я былъ готовъ любить весь мірь—меня никто не понялъ: и я выучился ненавидѣть. Моя безцѣнная молодость протекла въ борьбѣ съ собой и свѣтомъ; лучшія мои чувства, боясь насмѣши, я хоронилъ въ глубинѣ сердца: они тамъ и умерли. Я говорилъ правду—мнѣ не вѣрили: я началъ обманывать; узнавъ хорошо свѣтъ и пружины общества, я стала искусенъ въ наукѣ жизни, и видѣлъ, какъ другіе безъ искусства счастливы, пользуясь даромъ тѣми выгодами, которыхъ я такъ неутомимо добивался. И тогда въ груди моей родилось отчаяніе—не то отчаяніе, которое лечить дуломъ пистолета, но холодное, безсильное отчаяніе, прикрытое любезностью и добродушной улыбкой. Я сдѣлался нравственнымъ калѣкой: одна половина души моей не существовала, она высохла, испарилась, умерла; я ее отрѣзаль и бросилъ—тогда какъ другая шевелилась и жила къ услугамъ каждого, и этого никто не замѣтилъ, потому что никто не знать о существованіи погибшей ея половины: но вы теперь во мнѣ разбудили